稳中求进"荷"须"橙"人之美

晋级十六强对于荷兰而言只是一个过场。正如,世界杯夺冠对荷兰而言只是一个遥远的梦想。接下来,荷兰队能走多远已不重要,已经很久没见到的郁金香之绽放才是球迷们最应该期待的。

据统计,荷兰队史共11次晋级世界杯决赛圈,而每一次他们都能完成小组出线。

荷兰此前10次参加世界杯成绩

1934年世界杯:16强

1938年世界杯:16强

1974年世界杯:亚军 1978年世界杯:亚军

1990年世界杯:16强

1994年世界杯:8强 1998年世界杯:4强

2006年世界杯:16强

2010年世界杯:亚军 2014年世界杯:季军

本版撰稿 本报记者 林龙

虽然至今投赢得过世界杯而只能被称为"无冕之王",且无缘跻身于巴西、德国、意大利等足球超级强国之列,但一直以来以强队自居的荷兰也绝非等闲之辈。在一个数据上,他们足以做视全球,甚至巴西也难望之项背。在所有参加过的世界杯小组赛中,荷兰无一不顺利晋级。九次世界杯,九次小组突围。小组赛之王,荷兰自称第二,没人敢称第一。

贏下该贏的比赛,不输绝不能输的比赛。荷兰队就是这么稳。强大如巴西都在1966年世界杯以上届冠军身份而被淘汰出小组赛,德国、意大利、法国、西班牙更是集体创造了世界杯三大魔咒之一的惨案,但荷兰却能在每一次的小组赛胜似闲庭信步。荷兰队每一届世界杯都被称作是强队,或许就是这么来的。

本届世界杯,同塞内加尔的第一场小组赛荷兰一度很被动,但老帅范加尔稳坐钓鱼台,该发力的时候,通过换人和调整战术,片刻间樯橹灰飞烟灰,2比0轻松赢得开门红。第二场同厄瓜多尔的比赛,荷兰迅速打开胜利之门,此后一直被动,直至被厄瓜多尔扳平比分,但荷兰看似处于下风但并没有失去控制,而且也保住了平局。第三场同东道主的小组赛,荷兰又是一个轻松的2比0,2胜1平成功晋级得如履平地。

或许是因为小组赛的对手太弱了,尤其是卡塔尔。但荷兰晋级的每一次小组赛并不都遇到这么弱的对手,他们依然保持全部成功。而作为上届冠军的法国在2002年就输给过塞内加尔,德国队在上一届输了墨西哥也输韩国,2014年的西班牙和2010年的意大利,不都曾阴沟翻船吗?荷兰队就不会,但这跟他们历史上作为航海大国却没什么关系。最重要的还是心态,或许荷兰队在淘汰赛的关键战役中心理素质不够过硬,但在小组赛阶段,荷兰队的心理素质那是无敌般的存在。

接下来的淘汰赛,对荷兰队的考验才真正开始。第一个对手是美国,这算不上弱队,但也绝非真正的强队。以历史为参考,荷兰队输掉的每一场淘汰赛,对手都是实力大于等于荷兰的。2014年的阿根廷,2010年的西班牙,2006年的葡萄牙,1998年和1994年的巴西,还有1990年的联邦德国,或者更早的,1978年的阿根廷和1974年的联邦德国。狭路相逢勇者胜,荷兰队在这种时候可能心理素质略弱一些,但一个美国大概率还不会把荷兰队逼到如此境地。



加克波 新"亿"哥让曼联再心动

荷兰足球从不缺少球星。虽然本届世界杯的星光惨淡了些,也就范迪克和德容能引起外界的关注,而两人也都距离各自的巅峰渐行渐远。但随着世界杯小组赛的结束,新的球星立刻就如期而至。效力于埃因霍温的加克波无疑就是其中最耀眼的一个。他连续三场小组赛都取得进球,仅凭这一点,他就能够成为荷兰足球史上第一人

加克波是荷兰队历史上第一个在世界杯前三场小组赛都取得进球的,同时也是荷兰队历史上第四个在世界杯上连续三场比赛取得进球的人,排在他前面的分别是1974年的内斯肯斯,1994年的博格坎普和2010年的施内德——对的,就是看台上那个不懂球的胖子,但不妨碍他成为荷兰足球

史的传奇球星,而如今加克波也与他 们同列,并将迈入和他们同样的巨星 之路。

由于只是效力于埃因霍温俱乐部,所以世界杯之前的加克波名气不够响亮,但却早已拥有成为巨星的潜质,并在今年夏天进入到了曼联的引援名单之中。加克波身材高大,但却不乏灵巧,兼具爆发力,脚下技术细腻,左右脚均衡。这么多的优点让加克波在埃因霍温早早踢出了一片天。只是名气不足,所以埃因霍温为他只标价了区区4000万。但因为执教曼联的是滕哈赫,所以他们经过比较,最终花了1亿欧元而选择了来自阿贾克斯的安东尼。如今看到加克波在世界杯上的表现,再对比安东尼在巴西队的表现,不知曼联该有多么的后悔。

加克波给世界留下深刻印象的不仅仅是场均一球,进球的内容更耐人寻味。第一球是头球抢点。第二球是反抢后左脚打死角。第三球是突破后的右脚射门。三个进球来自三种方式且都有着极高的质量,作为前锋的能力之全面足见一斑,而三个进球所表现出来的门前嗅觉和灵巧跑位同样优秀。他的表现让很多经纪人都已经开始行动。如一些媒体所展望,世界杯之后,加克波的身价将会轻松飙升过亿。如果求购的是曼联,那肯定还不此

对于外界的声誉,加克波本人还是保持了低调。在他看来,进球更重要的是来自于团队的配合。至于接下来的比赛,加克波还是表现出了跟门前一样的自信:"对此我没有偏好。"

世界杯为德容正名

今年夏天,巴萨和德容之间的连续剧曾演得让人腻烦。双方分来分去都分不掉,结果就是德容继续留在巴萨踢着毫不快乐的足球,而巴萨也只能硬着头皮向他支付高额的薪水。这一度严重损害了德容的形象,状态就更别提了。半个赛季只有2球1助攻,这无论如何都不是德容应有的水平。但来到世界杯之后,判若两人的德容却率领荷兰轻松晋级16强,而他的状态更会让荷兰对接下来的比赛充满信心

尽管小组轻松晋级,但荷兰队在 三场比赛中并没有表现出超强的实力,不多的亮点中,德容或许是最值得 一提的。就最后一场同卡塔尔的比赛 来看,德容全场触球102次,传球成功 率高达924%,出色完成了作为中场 灵魂的职责,并取得个人世界杯的第 一个进球。

德容三场比赛的最高光时刻是第一场同塞内加尔的小组赛,虽然整场比赛都因为对方施加的强大压力而不得不主要在后场活动,但关键时刻德容还是展现出了作为世界级球星的实力,不是机会的机会,但德容充满想象力的传球还是助攻加克波为球队打开胜利之门。这个传球难度不小,但更难的是想象力和嗅觉,德容兼而有之。

晋级淘汰赛后,德容的任务会更加艰巨。荷兰队的实力确实不如以往,作为中场灵魂和球队的领袖,德容对节奏的掌控则更至关重要。好在经过三场小组赛的锻炼,球队对他已经有了完全的信任,同样对他信任的还有巴萨。在世界杯期间,巴萨主席拉波尔塔通过助手发声,表示自己从未考虑过要出售德容。"即使俱乐部最艰难的时候,拉波尔塔也没有考虑过。在他看来,德容是非卖品。"

技术角度而言,德容在巴萨应该 有一席之地,但他的高薪对于经济窘 迫的巴萨而言也是难以为继的,这就 是夏天连续剧的主要原因。但看到德 容在世界杯期间的表现之后,被重新 征服的巴萨或许会换个思路。但凡钱 能解决的,那都不是问题。

10场常规时间不败 范加尔被批"平庸"

2比0轻取卡塔尔,荷兰队兵不血 刃晋级16强。本是人畜无害的好事, 但因为一些记者的执着,老帅范加尔 在赛后新闻发布会上又向世界流露出 了他极富个性的一面。

有记者认为荷兰队踢得太无聊, 范加尔表示不同意他的看法。另有记 者对荷兰队的战术提出质疑,范加尔 勃然大怒:"我不会和你讨论这样的问 题,既然比赛没劲,你为什么不直接回 家?"

作为几十年前就步入名帅之列的 范加尔,质疑他战术的人当然是不懂 足球的。1995年就赢得过欧冠的范 加尔,比任何人都懂荷兰足球,以及目 前的这支荷兰队。固然队内匮乏像上 一届罗本、范佩西、施内德那样的超级 巨星,但既然血液里流淌着荷兰足球 的基因,那范加尔就有办法让他们踢



出原汁原味的荷兰足球。正如,无论 怎样的年景都不会阻止郁金香的绽 放。

当然,不是每个人都这么认为

的。像古利特就曾批评过范加尔太 执迷于战术。对此,范德法特看得比 他清楚,在被厄瓜多尔逼平之后,范 德法特讥讽道:"你应该对平局而感 到满意,毕竟,比赛踢得如此平庸。你看到邓弗里斯了吗?我没有看到,我只看到德佩的表现很糟糕。"在范德法特看来,巧妇也难为无米之炊。荷兰队能踢成这个样子,范加尔已经做不错了。

如果能将目前这支荷兰队捏成一个整体,即便还达不到夺冠的高度,但成绩绝不会太难看。因为,教练是范加尔。范加尔总共带荷兰队踢了10场世界杯比赛,如果只算常规比赛时间,那范加尔和荷兰队的成绩是保持不败。这么优秀的数据面前,对范加尔无论如何都不该轻视。

英国《每日邮报》轻视了,记者雷迪曼在专栏里批评范加尔执教的荷兰"像当年他执教的曼联一样"平庸。也许,两队可能相遇的半决赛里,范加尔会让他知道什么叫"平庸"。